Powtodrzenie do egzaminu.

29. Pierwiastki.

1. Pierwiastek drugiego stopnia

2. Pierwiastek trzeciego stopnia
Zapoznaj sie z przyktadami na stronie:

https://epodreczniki.pl/a/dzialania-na-pierwiastkach/Di46bPd|6

i wykonaj zadanie:
Zad. 1

Oblicz:

30. Dziatania na pierwiastkach.

Dla a 2 0 zachodzg réwnosci:
Va* =a a =a
.
(Na)’=a (ay =a
Kwadrat pierwiastka rowna sig
liczbie podpierwiastkowe;.


https://epodreczniki.pl/a/dzialania-na-pierwiastkach/Di46bPdI6

dlaa20,b>0

Nie mnoze 25 - 49 tylko obliczam osobno pier-

wiastki kazdej z liczb.
Stosuje wzér: Va-b = va - vb.

52=5 2y =2
(2): = 52=5
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vab = Na-\b dlaa,h=0
Vab = a-b
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pierwiastek iloczyn
z iloczynu pierwiastkow
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pierwiastek iloraz
z ilorazu pierwiastkow
V2549 =
— 35 - V45 =
=35

VI00 - 16 =100 - V16 =

=10-4=40

V0,01 - 0,36 = 0,01 - V0,36

=0,1-0,6=0,06
B 125=

=38 -N25=
=2-5=10

27 64 =7 - Y6d -

=3-4=12

Zauwaz, ze gdybysmy pomnozyli liczby podpier-
wiastkowe 25 - 49 = 1225, to trudno byloby
obliczyé \1225.

Stosowanie podanych wyzej wzordw upraszcza
rachunki.

Pierwiastek z iloczynu zapisuje jako iloczyn pier
wiastkow z czynnikow.

Stosuje wzor: \a-b=1a-b.

Obliczam pierwiastki.



=200:2=v100=10
c) m:%@=

=24:3=R8=2
d) V20 -5-+128 : \2 =

=20 -5-+128:2=+100 - V64 =

=1)—8=2

e) V81 : 3 +\27 -3 =
=\81:3+27-3 =
=27+ 81=3+9=12

Oblicz:

a) V32 +\2=
=V16-2+\2=
=162 +\2=
=42 +\2=
=52

b) V50— V8 + V18 =
=V25:2-V4.-2+9.2=
=52-2\2+3\V2=

=32 +3\R2=
=6\2

¢) V27 +\12-V48 =
=V9-3+V4-3-+16-3=
=33+23-43=
=53-43=
=1\3=\3

Waine!

Pierwiastki mozna mnozy¢i dzieli¢, jezeli sa tego

samego stopnia.

Va-vb=+a b

Va:vb=+a:p

Va:vb=1a:b

uwaga na stopien pierwiastkow

Tych pierwiastkow nie mozna dodac, bo liczby
podpierwiastkowe 53 rdzne.

Sprobujmy przeksztalcié je, wylaczajac czynnik
przed znak pierwiastka.

otrzymaliémy pierwiastki podobne, teraz moz-
na je dodac
4+1=5)

Tych pierwiastkow nie da sie dodawac ani odej-
mowac.

Sprobujmy wylaczyé czynnik przed znak pier-
wiastka, moze otrzymamy pierwiastki podobne.

Teraz mozna odejmowac i dodawac.

Wytaczamy czynnik przed znak v .
Teraz dodajemy 3 + 2 = 5)

i odejmujemy (5—4 = 1).



Wykonaj ¢wiczenia ze strony :

https://epodreczniki.pl/a/dzialania-na-pierwiastkach/D13VM13cM

Zapisz rozwigzanie ¢w. 15 w zeszycie i wyslij wraz z rozwigzaniem zadania 1,
na adres: monikaagargol@gmail.com


https://epodreczniki.pl/a/dzialania-na-pierwiastkach/D13VM13cM

